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〈概要 〉特別支援学校 に お ける視覚支援教材の 効果に つ い て ，
2014 年度末 と2015年度初頭 に特別

支援学校教員 に対 し て 調査 を実施 し，検討 し た 。 視覚支援 の 手 立 て につ い て は高評価で あ っ たが ，

実際に児童生徒が注 目 して い るか にっ い て は 「どち らと もい えな い 」の 回答 が半数近 くを 占めた。

こ の こ とは ， 行事 にお ける視覚支援 を行 う上 で の 重要な示唆を示 し て い る 。

〈 キ
ー

ワ
ー

ド〉特別支援教育，視覚支援，教材研究，情報教育

1 ．目的

　近年，特別支援教育で は入学式な どの 行事で

進行 状況 や内容 を理 解 しやす い よ うに大型 デ

ィ ス プ レ イやプ ロ ジ ェ ク タ
ー

な どに よ る ス ラ

イ ドを用 い た視覚支援 を取 り入れ る例が 増え

て い る 。 しか し ， そ の 効果や課題に つ い て 検討

され た研究は きわめ て 少な い
。

　本研究は ， 儀式行事で視覚支援を行 っ た特別

支援学校教職員に対 して 調査 を実施 し，効果 と

課題 に つ い て 検討す るもの で ある。

2 ．視覚支援教材

　行 事 で 使 用 した視覚支援教 材 は Microsoft

Power　 Point2013で作成 された 。 体育館 で液晶

プ ロ ジ ェ クタ
ーを使 用 し て 投影 して 児童生 徒

に提 示 され た。教材 として考慮 した配慮点は以

下 の とお りで あ る。

　 　　　　　図 1　 ス ライ ド1

  体育館で液晶プ ロ ジ ェ ク タ
ーを使用 し て の

　 投影の ため，明度 ・彩度ともに不足が ちであ

　 るた め ， 弱視児者 に対 し て使 われ る，濃紺の

　 背景に ，白あ る い は黄の 字を使用 した。 （図

　 1 ）

  漢字に はふ りが なを振 っ た。 （図 1）

  歌は平 仮名表記で分 かち書 きに した。（図 2 ）

  白字の 行 と黄字の 行を交互 に表示 した 。 （図

　 2 ）

  左 に時系列 の式次第 を表示 した。ま た，式が

　 進む に従 っ て現在行われて い る内容 が最上

　 段 に表示 され る ように した。（図 1 ・2 ）

  イ ラ ス トは ア ニ メ ーシ ョ ン 効果 を用 い て表

　 示 した 。 　（図 3 ）

  文字は，基本的に
一
斉表示 した、（図 3）

図 3　 ス ライ ド3

3 ．方法

　千葉県内 の 知 的障害者 の 教育 を主 とす る 特

別 支援学校教職員を対象 に ，選 択式 お よび 自由

記述 に よる調査 用紙 を配布 し ， 回収 した。

’ 1　Sahara　Koichiro： 千葉県立 矢切特別支援学校　　E・
mail ；teketeke＠nifty ．com
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表 1　 調査 1　 設問 1 〜 4

設問番号 設問 1 設問 2 設問 3 設問 4
児 童 生 徒 は 視 党 支 援 の ス 見 やす い よ う に 背 景 は暗 文 字 は読 み やす い よ う 文 字 に は ふ りが な を振 っ

ラ イ ドに 注 目 し て い ま す 青 色，文 字 は 白 と 黄 を使 に ，行 ご と に 白 と 黄 を交 て い ます が，こ の こ と に

か ？ 用 し て い ます が ，こ の こ 互 に 表 示 し て い ます が ， よ っ て 児 童 生 徒 は 読 み や

とに よ っ て 児童生 徒 は文 こ の こ とに よ っ て 児童生 す い と思 い ますか ？

設 問 字 が見 え や す い と思 い ま 徒は 行が 分 か りや す い と

すか ？ 思 い ま すか ？

どち ら どち ら ど ち ら どち ら

回 答 ば い い い え と もい は い い い え と もい ぱ い い い え と も い は い い い え とも い

え な い え な い え な い え な い

合 計 30 43157 0 740 12549 512
割 合 462 ％ 6，2％ 47．7％ 89．1％ 0，0％ 10、9％ 60．6％ 1．5％ 37．9％ 74．2％ 7．6％ 18．2％

表 2　調査 1　 設問 5 − 1 〜 6
設 問番 号 設 問 5 − 1 設問 5 − 2 設 問 5 − 3 設 問 6

児 童 生 徒 が 注 目す るよ う 児童 生 徒が 注 目す る よ う 児童 生 徒 が 注 目す る よ う 左 上 部 に 全 体 の 流 れ を配置

に ア ニ メ
ー

シ ョ ン 効 果 を に ア ニ メ
ー

シ ョ ン 効 果 を に ア ニ メ
ー

シ ョ ン 効 果 を して ，終 わ る と 消 去 す る こ

取 り入 れ て い ま す。こ の 取 り入 れて い ます。こ の 取 り入 れ て い ます。こ の とで ，終 わ りま で の 見 通 し

こ と に つ い て 以 下の 各項 こ と に つ い て 以下 の 各項 こ と に つ い て 以下 の 各 項 を持 ち やす く し て い ます。
設 問 目 を どの よ うに お感 じ で 目 を どの よ うに お感 じ で 目 を どの よ うに お 感 じで この こ と は，児 童 生徒 に

すか ？ す か ？ す か ？ と っ て 有 効 だ と 思 い ます

か ？

ア ニ メ の 動 き 画 像 の 大 きさ ア ニ メ の 内容

回答 適切 早 い 遅 い 適切 大 きい 小 さい 適切 難 しい
簡単 す

ぎる
はい い い え

ど ち ら と も

い え ない

合 計 56 4 155 2 658 2 049 0 14
割 合 91．8％ 6．6％ 1．6％ 87．3％ 3．2％ 9．5％ 96．7％ 3．3％ 0．0％ 77．8％ 0．0％ 22，2％

4 ．結果

　調査 1 は 2014年度末に実施 した 。 職員 131名

に 対 し て ，回答数 は 67名 で あ っ た。　 （回答率

51，1％）設問に よっ て回答 しない場合が あ り，

各質問項 目で の 回答数 の 総和 は 67で な い 場 合

が あ る。

　設問 1 「児童生徒は視覚支援 の ス ライ ドに注

目 し て い ますか ？ 」 は 「は い 」 の 46，2％に対 し

て 「どち ら ともい えない 」が 47．　7°

／。 とほ ぼ同数

の 評価で あ っ た。

　　「どち ら ともい えな い 」理 由が視覚支援の 配

慮等 の 不 足 に起 因す る も の で あ る か を設 問 2

か ら 6 ま で の 調査で検討する 。 設問 2 「見やす

い よ うに背景は暗青色，文字は 白と黄を使用 し

て い ますが
，
こ の こ とに よ っ て児童生徒は文字

が 見 えやす い と思 い ます か ？」 は 「は い 」 が

89．1％ ， 設 問 3 「文字は読み やす い よ うに ， 行

ご とに 白と黄を交互 に 表示 して い ますが，こ の

こ とに よ っ て児童生徒は行が分か りやすい と

思 い ますか ？」は 「は い 」が60、6°／・ ， 設問 4 「文

字 にはふ りが なを振 っ て い ますが，こ の こ とに

よ っ て児童生徒 は読みやす い と思 い ますか ？」

は 「は い 」 が 74．2％、設 問 5 − 1 「児童生 徒が

注 目する よ うに ア ニ メ
ーシ ョ ン 効果を取 り入

れて い ます。こ の こ とに つ い て以 下の 各項 目を

ど の よ う に お感 じで すか ？ ア ニ メ の 動き 」 は

「適切」 が 91．8％，設問 5 − 2 「児童生徒が注

目す るよ うに ア ニ メ
ーシ ョ ン 効果 を取 り入 れ

て い ます。こ の こ とにつ い て以 下 の 各項 目を ど

の よ うにお感 じです か ？画像の大 きさ」は 「適

切」 が91．8°

／。，設 問 5 − 3 「児童生徒が注 目す

る よ うに ア ニ メ
ー

シ ョ ン効果 を取 り入 れ て い

ます 。
こ の こ とにつ い て以下の 各項 目を どの よ

うにお感 じで すか ？ ア ニ メ の 内容」 は 「適切」

が 96．7％，設問 6 「左 上部に全体の 流れ を配置

し て，終わる と消去す る こ とで ， 終わ りまで の

見通 しを持ちやす くして い ます。こ の こ とは ，

児童 生徒に と っ て 有効だ と思 い ま す か ？ 」 は

「は い 」 が 77．8％で あ り，最 も評価 の低 い設問

3 で も60％を超 えてお り， 視覚支援 の 配 慮等の

不足 に起因する もの で は ない こ とが推察され

る。

　自由記述には 「始業式 ・終業式な どの 校長先
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生 の 話を ス ライ ドして も らえる の で あ りが た

い
。 聞こ えない こ とが多い の で 」 「見て い る子

どもには とて も よ い と思 い ます。」 「ある の と

無い の とで はずい ぶ ん 注 目 の しや す さが違 う

と思 うの で ，大 変だ な とは思 い ます が，継続 し

て い ただきた い と思い ます a 」 と有効性 を 肯定

す る評価が多くあ っ た 。

　また， 「（ア ニ メ
ーシ ョ ン は）少 し複雑す ぎ

た と思 い ます、ア ニ メ
ー

シ ョ ン は も う少 し少 な

くとも良い の で は ？個 々 の 子供 の 実態に合 わ

せ た 手元 の 支援 グ ッ ズ も大切 だ と思 い ます 。 」

「内容は あ ま り細か くな くて も良い と思 い ま

した。児童生徒の 中に は次が何 か を知る こ とで

安心す る タイ プ もい ますが，そ うい うタイ プは

何 十 メ
ー

トル も先を注 視す る こ とが 苦手 な こ

とが多い の で
， 手元 の カ

ー
ドで 細か く知 っ た方

が 有効だ と思 うの で ，
ス ライ ドは大ま か で よ い

と思い ま した 。 い っ も配慮あ りが と うござい ま

す 。 」 と手元 の 絵カ ー
ドが必 要 とい う意見が多

くあ っ た。

　　「生徒席 か ら遠 い の で 効果は な い と思わ れ

る 。 」と視覚支援教材 の 投影 され る位置か ら遠

距離で あ るた め に効果 が な い と い う意見が あ

っ た他は， 「気持 ちは文字で は伝わ らず，表情

か ら伝わ る も の だ と思い ます 。 」とい う意見 以

外 に否定的な評価は見 られ なか っ た 。

　に もか か わ らず，設問 1 の 評価は 上述 の とお

りで あ っ た 。

　2015年度に は，自由記述を元に意見を取 り入

れ た視覚支援に よ る行事 を行 っ た後 ， 調査 2 を

実施 した。

　調査 2 は職員 162名に対 し て 回答数は 65名 で

あ っ た 。 （回答率40．1％）設問 に よ っ て 回答 し

ない 場合が あ り，各質問項 目で の 回答数の総和

は 65でない 場合が ある。

　設 問 1 「今年度 の 始業式や入学式で児童生徒

は 視 覚支 援 の ス ラ イ ドに 注 目し て い ま し た

か ？ 」 は 「は い 」 が 54．7％ と過 半数を占めた。
一方， 「どちら ともい えない 」 は 42，2％ と調査

1 よ り若干低い もの の 40％以上 の 数値で あ る 。

調査 2 で は， 「どち らともい えない 」 理 由と し

て 「視覚支援は必 要 と しない 」 が ある と仮説

表 3　調査 2　設問 1 〜 3 − 2

襾　　　　　　　　　口　口 設 問 1 設 問 2 設 問 3 − 1 設 問 3 − 2

今 年 度 の 始 業 式 や 入 学 式 左 上 部 に 全 体 の 流 れ を配 児 童 生 徒 が 注 目す る よ う 児 童 生 徒 が注 目す る よ う

で児 童 生 徒 は 視 覚 支 援 の 置 して，終 わ る と 消 去す に アニ メ
ー

シ ョ ン 効果 を に ア ニ メ
ー

シ ョ ン 効果を
ス ラ イ ドに注 目 して い ま る こ と で ，終わ りま で の 取 り入 れて い ます。昨年 取 り 入 れ て い ます 。 昨 年

した か ？ 見 通 し を 持 ち や す く し て 度 に 比 べ 少 しゆ っ く り 再 度 に 比 べ 少 しゆ っ く り再

設 問 い ま す。背 景 の 色 を 赤 に 生 す る よ う に し ま した 。 生 す る よ うに し ま した 。
変更 しま し た が，児童生 こ の こ と に つ い て 以 下 の こ の こ とに つ い て 以 下 の

徒 に と っ て 分 か り や す い 各 項 目 を どの よ う に お 感 各 項 目 を どの よ うに お感

と思 い ま す か ？ じで す か ？ じで す か ？

ア ニ メ の 動 き 画 像の 大 き さ

ど ち ら ど ち ら

回 答 は い い い え と も い は い い い え と も い 適 切 早 い 遅 い 適切 大 き い 小 さ い

えな い え な い

合 計 35 22733 12463 1 057 1 6
割 合 54．7％ 3，1％ 42．2％ 56．9％ 1，7％ 41．4％ 98．4％ 1．6％ 0．0％ 89．1％ 1．6％ 9．4％

表 4 　調査 2 　設問 3 − 3 〜 6

設 酎番 号 設 問 3 − 3 設問 4 設問 5 設 問 6
児童 生 徒 が 注 目す る よ う 昨 年 度 末 の ア ン ケ

ー
トで 視 党 支 援 用 ス ライ ドの ノ 儀 式 行 事 で 視 覚 支 援 の た

に ア ニ メーシ ョ ン 効 果 を 「ス ラ イ ド を印 刷 した も ウ ハ ウ を生 か し て 通 常 の め の ス ラ イ ドは 必 要 だ と

取 り入 れ て い ま す。昨 年 の を手 元 に 持 た せ た い 児 学 習 で 利 用 し た い と 思 い 思 い ま すか ？

度 に 比 べ 少 しゆ っ く り再 童生 徒が い る」 と の こ意 ますか ？

設 問 生 す る よ うに しま した 。 見 をい た だ きま した。
こ の こ と に つ い て 以 下 の サーバ に ス ライ ドが あ っ

各 項 目 を どの よ うに お 感 て 自由 に 印 刷 で き る と 良

じで す か ？ い と思 い ま す か ？

ア ニ メ の 内 容

回答 適 切 難 しい
簡単す

ぎる
は い い い え

どち ら

と もい

え な い

は い い い え

どち ら

と もい

え な い

1よい
　　一
い い 凡

ど ち ら

と も い

え な い

合 計 61 1 05 フ 2 544 11955 0 9
割 合 984 ％ 16 ％ OO ％ 891 ％ 31 ％ フ．8％ 68．8％ 1．6％ 29．7％ 85．9％ 0，0％ 14．1％
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を立 て た 。 検証の ため の設問 6 「儀式行事で 視

覚支援 の ため の ス ライ ドは必 要だ と思い ます

か ？」の 結果は 「は い 」85．9％，「い い え 」0 ％，
「どち らともい えない 」14．1％で あ り視覚支援

は必 要で あ る と考 えられ て い る こ とが示 され

た。

　設 問 2 「左 上部に全体の 流れ を配置 して ， 終

わ る と消 去する こ とで ，終わ りまで の 見通 しを

持 ちやす くして い ます。背景の 色 を赤に変更 し

ま したが ，児童生徒 に とっ て 分か りやす い と思

い ますか ？」は 調査 1 で の 自由記述 に よるを取

り入れた改変で あっ たが 「はい 」56，9％に対 し

て 「どちらともい えない j41 ，4％ と低い 評価で

あ っ た 。 設問 3 − 1か ら 4 は い ずれ も 「適切」

ない し 「は い 」 の 評価が 90％程度で 高評価だ っ

た 。

　 自由記述は 「始め と終わ りが分か りやすか っ

たです。も う少 し位置 が上にある と小 さい 子 も

見 えた と思い ます 。 しか し支援 の 勉強に な りま

した。あ りが と うご ざい ます。」 な どの 高評価

の 意見が ある
一

方 ，
「高等部の 席か らで は遠す

ぎて 画面 が よ く見 えま せ ん
。 小 ・中には必 要な

の か も しれ ませ ん が 高等部 に とっ て は どち ら

ともい えませ ん 。 」 「話を して い る人に注 目さ

せ た い と思 っ て い る の で ，ス ライ ドを注 目しな

さい と言 うこ とは ど うなの か と思 っ て い ます 。 」

「始めた 当初は 目新 しくて ，見て い た児童 もい

たよ うに 思い ますが，画像に変化がない の で注

目度は減 っ て い る よ うに感 じます。」な ど低 い

評価の 意見 もあ っ た 。

5 ．考察

　調査 1 と調査 2 共 に ， 児童生徒の 視覚支援ス

ライ ドに対す る注 目は 「どちらと もい えない 」

の 回答率が 40％程度 と極めて 高か っ た 。

　 し か し，視覚支援の 重要性 は高い 評価で ある。

また ， 視覚支援 に対す る配慮 に つ い て もおお む

ね 高 い 評価で ある 。 自由記 述で も 「子 どもたち

が よ く見て い ま し た。文字が読 め る 子 は 「お め

で とうご ざい ます」 を読んだ り して い ま した 。

分か りやす い よ う， 様 々 な工 夫 ， あ りが と うご

ざい ます 。 」 「常に注 目して い るわ け で は あ り

ませ んが，式 の 間ち ょ こ ち ょ こ 見て い る様子が

見 られま した。絵に動 きがある の で 注 目 しやす

い で す 。 」な ど視覚支援 ス ライ ド効果を認 め る

意見が 多 く，必要ない とい う意見は きわめ て少

ない
。

　た だ し，調査 1 と調査 2 共に ， 「全 体向けの

ス ライ ドに注 目 して 理解で き る児 童生徒はそ

れ ほ ど多くな い と思 う。必要な子は手元等で 個

別 に使用す る方が 効果的ではな い か と感 じる。」

「全体 の 流れ （プ ロ グラ ム ）く らい は手持ち の

カー ドを用意す る と良い と思い ます。 （担任 が

作る）プ ロ グラ ム はあ ま り変わ らな い の でサ
ー

バ に ス ライ ドを入 れ て 子 ど もに応 じて カ
ー

ド

を作れると良い と思い ます。」な と，全体 の ス

ライ ドよ りも個別 で カ
ー

ド形式で 用意す る こ

とを求め る意見が 多 くあ っ た．

　 これは手話通訳 と近似 し て い る。儀式行事で

聴覚 障害 を持つ 生徒 の た め に手 話通訳 者 を配

置 した と仮定する。聴覚障害者 に と っ て手話通

訳 は必要で あるが ，健聴者に とっ て必要性は薄

い
。 しか し，聴覚障害者に とっ て 必要で あ るこ

とは共通理解 されて い る か ら，
ア ン ケ

ー
ト調査

で手 話通訳 を否 定す る意見 はまずな い で あろ

う。しか し，中途失聴者で あれ ば，手話よ りも

文字 に よ る 式次第や式 辞 の 原稿 を求 める だ ろ

う。

　本調査で
， 視覚支援 の 効果 自体は回答者の 多

くが認識 して い る 。 視覚支援の 有効性 を高め る

た め の 配慮に っ い て も有効性 を多 くが認 め て

い る。しか し，具体的な 「児童生徒の 視覚支援

ス ライ ドに対す る注 目」に っ い て は 「どち ら と

もい えな い 」 の 回 答率が高か っ た。

　 こ の こ とは，儀式行事 の 視覚支援が有効な知

的障害児は必ず しも多くない と同時に ， 有効性

の 高 い 児童生徒が確実に存在す る こ とも示 し

て い る。また，手元にカ
ー

ドな どに よっ て視覚

支援を行 う方 が有効性 が高 い 児童 生徒 が存在

す る こ とも ， 本調査 の 結果は示 して い る 。

　本研究に お ける知見は 以下 の とお りで あ る 。

  儀式行事にお ける大型デ ィ ス プ レ イ やプ ロ

　 ジ ェ クタ
ーな どに よ るス ライ ドを用 い た視

　 覚支援は 有効で あ る が ，有効性 の 高 い 児童

　 生徒の 割合 は 必 ず しも多 くは ない 。

  手 元で の 絵カ
ー

ド提示 など ， 大型 デ ィ ス プ レ

　 イ な ど とは異な る視覚支援の 方が有効性 の

　 高い 児童 生徒が
一

定数い る。

  デ ィ ス プ レ イ の 大きさ，位 置，距離な ど物理

　 的な配慮 も重要で ある 。
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